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St. HMsche Kmenrechnungen pro Niltjjatjr IM.
4. Klasse. Schulen mit verkürzter Schutzeit. — I. Abteilung.

1. 8206 — 516
2. 16 X 509 ^
3. 9648 : 12 -^
4. 385 Fr. 4- 6 Fr. -n und 512 Fr. -l- 4513 Fr. --
5. Ein Pferd kostet 875 Fr. Wieviel kosten 8 Pferde?

II. Abteilung.
1. 82 -ff 962 -l- 9 4- 5458 ---
2. 7009 — 2412 --
3. 5 X 1507 ^
4. Ein Faß enthält 1125 Liter Mein. Es werden 548 Liter abgelassen.

Wieviel enthält das Faß nrch?
5. 7 Geschwister teilen miteinander 9335 Fr. Wieviel trifft es jedem?

5. Klaff«. — I. Abteilung.
1. 45 x 9753
2. >/z von 15975 ^
3. Eine Familie braucht jährlich für 320 '0 Fr. Brot, für 245 V' Fr.

Fleisch und für 480 Milch. Wieviel betrügt die Ausgabe?
4. 1 Hektoliter Wein kostet 45'/, Fr. Wieviel kosten 24 Hektoliter?
5. 810 Fr. 75 Rp. sollen unter 5 Arbeiter verteilt werden. Wieviel trifft

es auf einen Arbeiter?
II. Abteilung.

1. 37952 — 19281
2. 65 X 7766 ^
3. Ein Bauer löst aus Kartoffeln 420 V« Fr., aus Aepfeln 315 '4 Fr.

und aus Birnen 145 Fr. Wieviel löst er im Ganzen?
4. Ein g Aepfel kostet 12'/- Fr. Wieviel kosten 36 g?
5. 4 Geschwister teilen miteinander 500l Fr. 80 Rp. Wieviel erhält

jedes?
6. Klaffe. — I. Abteilung.

1. 4,89 -s- 68,075 4- 0,6 -ff 125 --

2. 13,8 X 4.35
3. Ein Kaufmann hat folgende Einnahmen 2450,85 Fr., 1250 Fr. 75 Rp.

und 245 °/- Fr. Wie groß sind seine Einnahmen?
4. I g Weizen kostet 25,5 Fr. Wieviel kosten 18 «z?

5. Berechnet den Zius von 2400 Fr. zu 4 '/< in 1 Jahr und 6 M.
II Abteilung.

1. >09 — 9.5
2. 2.485 X 7.8 --

3. 65 Fr. 4- 4 '/- Fr. X 12,6 Fr. 4- 1 '/« Fr. 4- 27 Fr. 50 Rp. -
4. Wieviel beträgt der Zins von 1240 Fr. zu 4>/s »/» jn 15 Monaten.
5. 15 g Aepfel kosten 142 >/- Fr.; wieviel kostet 1 cz?

7. Klaffe. — I. Abteilung.
1. 5897 X 1003 ^
2. 468,279 : 63 ^
3. Dein Vater legt am 1. Juli 1240 Fr. in die Sparkasse. Wieviel hat

er an Kapital und Zins auf den 1. Januar zu gut, wenn 3'/«°/° berechnet
werden?
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4. Jemand bezahlt einen jährlichen Hauszins von 269 Fr. Von welchem

Kapital ist dies der Jahreszins bei 4 °/o?

5. Ein Friedhof ist 28,2 m lang und 18 1/2 m breit. Wieviel kostet ein
Geländer um denselben, wenn der in 9 Fr. 75 Rp. kostet?

II. Abteilung.
1. 1257 4- 89 763 -s- 8 -l- 948 -s- 7834 -
2. 313,488 : 84
3. Wieviel beträgt der Zins von 8499 Fr. zu 4 Z-"/» vom 1. Januar

bis 1. Oktober?
4. Wie hoch stellt sich die Rechnung für 15,5 I>I Rotwein à 48 Fr. und

12 >/- Iil Weißwein à 32 Fr., wenn bei Barzahlung 3°/» Skonto gewährt
werden?

5. Wie viel kostet der Boden eines Schulzimmers, der 19,5 m lang und
6,2 in breit ist. Ter in- kostet 7 Fr. 59 Rp.

8. Klasse. — I. Abteilung.
1. Für 15 in Tuch hat man 67 Fr. 39 Rp. zu bezahlen; wieviel würden

54i/s in kosten?
2. Ein Stück Land ist 79,8 »1 lang und 35 m breit; welchen Wert hat

es, wenn der nZ 2 >/- Fr. kostet?
3. Zins von 8999 Fr. à 4>/s °/o in 4 Monaten?
4. ^4, 1! und t? haben 7119 Fr. zu teilen. -4 erhält >/->, II >/» und «' ìen

Rest. Wieviel trifft es jedem?
5. Welches Kapital bringt bei 3-/« °/° einen jährlichen Zins von >995 Fr.?

II. Abteilung.
1. Ein Käsehändler laust 27,5 9 Käse. Das kostet 1 Fr. 59 Rp.

Wieviel kostet der Käse, wenn 5 °/° Rabatt gewährt werden?
2. Wieviel Zins bringen 9377 Fr. zu 3'/« °/° in 8 Monaten.
3. Ein Schreiner liefert für einen Neubau 15 Zimmertüren, jede Türe ist

1,99 m hoch und I in breit. Wie hoch stellt sich die Rechnung, wenn er für
den 11Z 7 Fr. 89 Rp. verlangt?

4. Wie hoch stellt sich die Rechnung sür 19 Kaffee n 2 Fr. 35 Rp.,
29 Zucker n 52 Rp., 8 Dutzend Eier, das Stück zu 6>/- Rp. und 99
Kerzen à 6 Rp.

5. Ein Weinberg, der 1599 Fr. kostete, bringt einen jährlichen Reinertrag
von 67 Fr. 59 Rp. Zu wieviel °/° verzinst er sich?

Ergänzungsschule. — II. Abteilung. (I. Abteilung ging uns nicht zu.)

1. 2999 — 859 > 3678
2. 5256 : 13
3. Jemand verdient täglich 4 Fr. 39 Rp. Wieviel beträgt der Verdienst

in 137 Wochen?
4. Zins von 9329 Fr. zu 4i/-°/o in i/< Jahr?
5. Eine Wand ist 9,6 m lang und 3,5 m hoch. Wieviel kostet der An-

strich, wenn 1 »Z mit 1 Fr. 45 Rp. bezahlt werden muß?

(Fortsetzung folgt.)
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